

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан



29 ЯНВАРЯ • ЧЕТВЕРГ
№ 20 (1804) • 1998 Год
В розницу — свободная цена

ПАНОРАМА ДНЯ. ОПЕРАТИВНО.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЕМИНАР

В Самарканде состоялся международный семинар на тему «Международные права человека и их адаптация к условиям Узбекистана». В нем приняли участие представители суда, прокуратуры, органов внутренних дел, а также специалисты ООН.

Х. ШУКУРОВ, корр. УзА.

Семинар открыл директор Национального центра по правам человека Акмаль Саидов.

Его участники заслушали доклады Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека С.Рашидовой, эксперта ПРООН Д.Готтерера и других, дали высокую оценку работе, проводимой в нашей стране по защите прав человека, обменялись мнениями по существующим проблемам.

На семинаре выступил хоким области А.Мардиев.

ВЫСТАВКА ИЗ НУКУСА ВО ФРАНЦУЗСКОМ ГОРОДЕ КАНЕ

Она торжественно откроется сегодня. Интерес к ней во Франции очень велик. Посетители выставки получат прекрасно изданный к этому событию каталог, который начинается приветствием, подписанным Президентом Республики Франция г-ном Жаком Шираком и Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым.

Раим ФАРХАДИ, корр. «Народного слова».

В экспозиции 284 шедевра — это образцы национального узбекского и каракалпакского прикладного искусства, произведения художников-авангардистов начала века и современные работы (графика, живопись), лишь часть великолепного собрания Нукусского государственного музея искусств имени И. В. Савицкого.

Примечательно, что помимо показа уникальных произведений изобразительного искусства, этнографической коллекции, выставка в Кане ставит задачу привлечь внимание общественности Франции и всего мира к острейшим глобальным экологическим проблемам региона Приаралья, которые следует безотлагательно решать совместными международными усилиями. Данная выставка — результат крепнущего культурного сотрудничества двух стран, в ее подготовке активно участвовали посольство Франции в Ташкенте, лично французский посол г-н Жан-Клод Ришар, Министерство по делам культуры Узбекистана.

В церемонии открытия выставки примет участие делегация из Узбекистана, в состав которой входят Государственный советник Президента В. Норов, заместитель Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан А. Тожихов, начальник управления музеев Минкультуры Узбекистана Б. Рахимов, директор Нукусского музея искусств М. Бабаназарова.

ПО ЛУННОМУ КАЛЕНДАРЮ

Значительная часть человечества встречает Новый год по лунному календарю. В эти дни он отмечается в Китае, Вьетнаме, Японии, обеих корейских государствах, многих других странах Восточной и Юго-Восточной Азии — с надеждой на лучшее будущее, с соблюдением древних ритуалов, с пожеланиями друг другу здоровья и счастья.

Новогодье по лунному календарю — неотъемлемая часть культуры наших корейских соотечественников, вот уже шесть десятилетий живущих в большом общем доме под названием Узбекистан.

Праздничный вечер, посвященный этой дате, состоялся в Интернациональном культурном центре. В выступлении руководителя этой республиканской организации К.Расулова, а также председателя Ассоциации корейских культурных центров Узбекистана П.Кима прозвучала благодарность в адрес Президента, правительства страны за предостережение каждой национальности реальных возможностей для сохранения и развития своего языка, обычаев и традиций.

В заключение вечера состоялся праздничный концерт. На вечере присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Корея в Узбекистане Чо Эн Ха.

(Наш корр.).

ШИРИТСЯ АССОРТИМЕНТ

Выпуск полутора десятков различных комплектующих для СП «УздЭУавто» освоен коллективом акционерного общества «Элжихоз» в городе Карасув Андижанской области.

К. НИЗАМОВ, корр. УзА.

До конца нынешнего года номенклатура этих изделий увеличится до 27 единиц и составит почти треть всей производимой здесь продукции.

В АО «Элжихоз» постоянно стремятся к обновлению и расширению ассортимента. Сейчас здесь ведутся подготовительные работы по серийному выпуску высоковольтных разъединителей, необходимых для предприятий энергетики, нефтегазовой промышленности, железной дороги, строительства и других отраслей.

Особое внимание уделяется выпуску товаров народного потребления. Так, новаторы производства разработали новую конструкцию электродуховки микроволновой печи. Ныне выпущена их опытная партия, а ежегодно намечается производить до полутора тысяч таких печей.

СЕРДЕЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Его Превосходительству господину Исламу Каримову Президенту Республики Узбекистан

Уважаемый господин Президент, Мне приятно передать теплые пожелания народа

Соединенных Штатов народу Узбекистана по случаю празднования Ид Аль-Фитр. Я надеюсь, что весь

узбекский народ, отмечая этот день, найдет источник силы как в достижениях Узбекистана, так и в перспек-

тивах светлого будущего. Позвольте пожелать Вам, Вашей семье и народу Узбекистана мира, дружбы и процветания в праздничные дни и в наступившем новом году.

Искренне,
Уильям Дж. КЛИНТОН,
Президент США.

ТЕПЕРЬ ПУТИ ВЕДУТ НА ВНЕШНИЙ РЫНОК



Фоторепортаж

Среди многих совместных предприятий, созданных в нашей республике, не последнюю роль играет узбекско-французское СП «Алта». Всего около года работает это предприятие, а популярность его стала довольно внушительной. А дело в том, что это СП выпускает мужскую обувь. Давно уже замечено, что именно те СП, которые специализируются на производстве товаров народного потребления, пользуются широкой известностью, если, конечно, качество их продукции отвечает запросам потребителей.

Вот этому уделяется и подлинена вся работа СП. Здесь установлено самое современное итальянское оборудование. Чтобы его освоить в полной мере, группа лучших рабочих проходила стажировку в Италии. Общение с итальянскими профессионалами принесло немалую пользу. Опыт, приобретенный на итальянских предприятиях, теперь используется на узбекско-французском СП, что уже является неплохой гарантией высокого качества изделий.

— Сейчас мы освоили выпуск 25 моделей, — говорит одна из лучших работниц — технолог Мухаббат Каримова. Предприятие выпускает продукцию не только для внутреннего потребления, но и стремится выйти на международный рынок.



— В нынешнем году мы начали переговоры с Россией, Казахстаном и Кыргызстаном о заключении контрактов на поставку нашей обуви, — говорит директор СП «Алта» Мехмет Зеки Юлдаш. — Мы уверены, что найдем понимание со стороны потенциальных партнеров-потребителей, поскольку можем предложить обувь на любой вкус.

НА СНИМКАХ: директор М. З. Юлдаш, мастер Д. Камалов и начальник цеха Х. Исоев идут пути улучшения внешнего вида обуви; технолог М. Каримова; мастер Р. Газизова и работница ОТК З. Буринова обсуждают качество очередной партии обуви. Фото Т. КАРИМОВА.

ПОРА БОЛЬШИХ НАДЕЖД

Зимняя пора — это сезон особых испытаний для степного животноводства. Кстати, пастбища, где вырывают кызылкумскую караулеву овцу, во все времена называли «зоной рискованного овцеводства». Насколько красив, изыскан местный каракуль, настолько нелегки и природно-климатические условия. Но в том и искусство чабанов, чтобы не допустить возможных потерь, сохранить поголовье без скидок на ненастья и стихии.

Катерина БЕЛУГИНА, соб. корр. «Народного слова» по Навоийской области.

Хотя, конечно же, не обошлись здесь без помощи государства. В самый пик экономических сложностей в июле 1996 года вышло в свет постановление Кабинета Министров по государственной поддержке акционированных ферм. По этому документу животноводство освобождается от земельного налога, финансисты выделяют доли на содержание овцопользов Ташкентского и Учкуджукского районов, а областные организации «Нефтепродукт» и «Хлебпродукты» поставляют топливо и корма. Постановление правительства удачно совпало с благодатной прошло-

годней весной, какой давно не видавали в наших краях. И степь удалась урожайной на кормовые травы, и падежа скота не случилось. Так получилось, что не в одиночку, как прежде, встречают нынче зимние напасти кызылкумцы.

Целый ряд мер, а это в первую очередь приватизация ферм, их акционирование, продление сроков погашения задолженностей, списание процентов по ссудам банков, выделение дотаций в 1996 — 1998 годах из расчета 70 — 90 сумов на каждую овцу, позволило резко изменить качественное и количественное состояние овцеводства. Если в 1996-м овец и коз в целом по области насчитывалось 746 тыс. 725 голов, то в 1997-м пошло их заметное увеличение: 761. 217. Особенно большие надежды возлагают область

на тамдынских животноводов. И рост поголовья стада, и объем полученного настрига овец тут намного выше, чем в Учкуджукском районе. Так, наличие скота против 1996 года в Тамды составил 111,7 процента, а в Учкуджукском районе этот показатель равен 97,7 процента. Также разнятся данные по шерсти и каракулю. Это говорит о том, что в краю «трех колодезь» необходимо ускорять рыночные реформы. Страна помогла степнякам — теперь вся надежда на самих себя.

Что же касается Чувьского региона (то есть Тамды и Учкуджука), то, по прогнозам специалистов, именно здесь ожидается значительное воспроизводство предстоящей весной. А будет пополнение в стаде, будет и мяса, и шерсти в достатке. Продукцию овцеводства теперь акционеры своим собственным решением могут сбывать туда, куда посчитают выгодным. Важно грамотно воспользоваться благодатной стартовой базой, которая приведет к выбору самостоятельных рыночных путей. Пока же стелется по степи январь. Как всегда, это пора больших надежд.

ВЫСОТА ДАЕТСЯ УСТРЕМЛЕННЫМ

Сегодня можно говорить, что уровень и класс сервиса на рейсах НАК «Узбекистон хаво йуллари» ничем не отличается от уровня ведущих авиакомпаний мира.

Людмила КУЧЕРЕНКО, корр. «Народного слова».

Свидетельство тому факты, приведенные на состоявшейся пресс-конференции по случаю шестидесятилетия создания ответственного воздушного транспорта республики. Проводивший ее президент НАК Арслан Рухметов привел в качестве примеров такие данные: в настоящее время полеты осуществляются по 58 регулярным маршрутам, в том числе 17 международных, 25 — в страны СНГ. В прошлом году перевезено около двух млн. пассажиров и около 45 тыс. тонн груза. А присутствие специального международного диплома *3а выдающиеся заслуги в области обеспечения безопасности полетов», которого, кстати, до сих пор не удавалось ни одной из авиакомпаний государств Содружества, есть признание высокого профессионализма и труда многих сотен сотрудников национальной гражданской авиации.

За эти годы ими при поддержке правительства был сформирован уникальный по структуре парк авиационной техники, в который входит современнейшие самолеты А-310, Боинги, Ру-85. Их эксплуатация позволила обеспечить требования по безопасности полетов, повысить эффективность рейсов, значительно поднять уровень сервиса и принести прибыль государственной казне.

Авиакомпания играет значительную роль на рынке авиацион-

луг СНГ. Более того, она является инициатором создания альянсов, первым из которых стал союз с «Трансаэро».

НАК смогла не только стремительно выйти на мировую орбиту, включившись в международные системы бронирования и продажи авиабилетов на рейсы многих авиакомпаний мира, но и в короткое время начать реконструкцию трех аэропортов в городах Самарканд, Бухара, Ургенч. В нынешнем году полностью изменит облик здание аэровокзала аэропорта «Ташкент», являющегося трансферным портом для Центральноазиатского региона, стран СНГ и Европы.

В июне намечается открыть новую воздушную линию, соединяющую Узбекистан с Японией. Одним словом, прокладываются все больше путей, помогающих сблизить страны, сотрудничеству между народами.

Одной колонкой

НОВЫЕ ВОЗДУШНЫЕ ВОРОТА

В Самарканде сдано в эксплуатацию новое здание аэровокзала, предназначенное для обслуживания пассажиров международных рейсов.

Здание возведено самаркандскими строителями в сотрудничестве с представителями зарубежных фирм, таких, как «Мицубиси» и «Мицубиси» из Японии, «Сименс» из Германии, «Томсон» из Франции, «Ансьель» из Турции, и других. Новые воздушные ворота Самарканда оснащены современной электронно-вычислительной техникой, телекоммуникационным оборудованием, радиолокационными установками. В новом здании имеются все условия для обслуживания пассажиров, успешной работы сотрудников таможенной и пограничной служб. В ближайшее время планируется усовершенствовать взлетно-посадочные полосы, систему управления воздушным движением в соответствии с требованиями мировых стандартов.

В церемонии открытия нового здания принял участие хоким области А.Мардиев.

(Корр. УзА).

ИСТОЧНИК ЭНЕРГИИ — СОЛНЦЕ

Большим подспорьем в работе и жизни разведчиков недр, фермеров, животноводов, словом, всех, кто трудится вдали от населенных пунктов, станет автономная солнечная установка, созданная специалистами Центра научнотехнических и маркетинговых исследований Агентства почты и телекоммуникаций республики.

Она предназначена для непрерывной подачи горячей и холодной воды, а также электрической энергии потребителям.

Установка снабжена аккумулятором, накапливающим энергию солнца. Это гарантирует ее бесперебойную работу независимо от времени суток, дает возможность в дневное и ночное время в достаточном количестве как воду, так и электроэнергию.

А. ИВАНОВА (УзА).

Актуальное интервью БАЛЬЗАМ ДЛЯ ЗЕМЛИ

В результате многолетнего сотрудничества Института микробиологии Академии наук Узбекистана и Института перспективных исследований и инноваций создано новое биологическое удобрение, повышающее плодородие почвы и урожайность сельхозкультур. Его авторы, назвавшие свое детище «бальзамом для земли», недавно получили на изобретение патент Республики Узбекистан. Этот биоазот включен в список удобрений, разрешенных для применения в сельском хозяйстве.

В чем преимущества нового биологического удобрения? Какие перспективы имеет производство и внедрение в сельское хозяйство «бальзама для земли»? На эти вопросы мы попросили ответить директора Института перспективных исследований и инноваций, одного из авторов этого изобретения, профессора Б.РИХСИЕВА.

— Почвенно-климатические условия нашей республики дают возможность производить сельскохозяйственную продукцию в течение всего года. Но, как указывает руководитель нашей страны, производство качественной, скороспелой продукции, соответствующей мировым стандартам, все еще остается актуальной задачей в сельском хозяйстве. Для этого нам необходимо коренным образом изменить все отношение к земле, в частности повысить плодородие почвы. К сожалению, наши земли в результате многолетнего неадекватного применения химических средств сильно истощились. Недобросовестное отношение к земле привело к сокращению в ней микроорганизмов, дождевых червей и всевозможных полезных насекомых, обогащающих почву. Для того чтобы предотвратить этот процесс и повысить плодородие почвы, необходимо использовать биологический метод. Я думаю, что созданное нами удобрение может стать приоритетным биологическим средством в деле повышения плодородия почвы.

— В прошлом году новое биоудобрение было еще испытано в условиях поля хозяйства. Наиболее высокими оказались результаты на полях Аккурганского района. Из-за обильных осадков в мае здесь был произведен пересев хлопчатника почти на 17 тысяч гектаров, в результате хлопчатник отстал в развитии на 45—50 дней. По предложению хокимията Ташкентской области наши экспериментальные площадки были перенесены на поля этого района, для чего было изготовлено более 50 тонн биоудобрения. Благодаря сотрудничеству между учеными и деканами удалось ликвидировать отставание в развитии хлопчатника. Хлопководы района вышли на одно из первых мест в области по сдаче сырья государству.

— Как известно, в почве обитает множество микроорганизмов, которые являются своего рода «биофабрикой». А урожайность растений во многом зависит от того, в какой мере они обеспечены азотом. До создания человеком технологий получения удобрений потребность растений в азоте удовлетворялась за счет существующих в почве микроорганизмов. К настоящему времени влияние этих микроорганизмов, накапливающихся в почве азот, резко ослабло. А широкое применение минеральных удобрений привело к отрицательным последствиям. Кроме того, производство минеральных удобрений требует больших затрат. Так, для промышленного получения одной тонны молекулярного азота приходится сжигать не менее двух-трех тонн каменного угля.

— В этой новинке республика испытывает большую потребность. Декане Ташкентской области, Наманганской, Андижанской областей готовы к ее использованию при уходе за посевами. Просит поставить «бальзам для земли» и земледельцы из соседних государств, так как такое удобрение сегодня производится только в двух странах. Теперь и мы стали обладать технологией производства нового биоудобрения. В прошлом году было произведено 110 тонн «бальзама для земли» лабораторным и полупромышленным способами. Между тем для нужд республики требуется еще малое 5 тысяч тонн таких удобрений. Для этого необходимо построить специальный завод. Тогда откроется возможность производить эффективное биоудобрение для нашего сельского хозяйства, экспортировать его за рубеж и за счет этого увеличить валютные поступления. Было бы целесообразно, чтобы руководители соответствующих министерств и ведомств возглавили эту важную работу.

— Какова потребность хозяйства в новом удобрении? Что вы можете рассказать о перспективах его промышленного производства и внедрения в сельское хозяйство?

— В этой новинке республика испытывает большую потребность. Декане Ташкентской области, Наманганской, Андижанской областей готовы к ее использованию при уходе за посевами. Просит поставить «бальзам для земли» и земледельцы из соседних государств, так как такое удобрение сегодня производится только в двух странах. Теперь и мы стали обладать технологией производства нового биоудобрения. В прошлом году было произведено 110 тонн «бальзама для земли» лабораторным и полупромышленным способами. Между тем для нужд республики требуется еще малое 5 тысяч тонн таких удобрений. Для этого необходимо построить специальный завод. Тогда откроется возможность производить эффективное биоудобрение для нашего сельского хозяйства, экспортировать его за рубеж и за счет этого увеличить валютные поступления. Было бы целесообразно, чтобы руководители соответствующих министерств и ведомств возглавили эту важную работу.

— Какую потребность хозяйства в новом удобрении? Что вы можете рассказать о перспективах его промышленного производства и внедрения в сельское хозяйство?

— В этой новинке республика испытывает большую потребность. Декане Ташкентской области, Наманганской, Андижанской областей готовы к ее использованию при уходе за посевами. Просит поставить «бальзам для земли» и земледельцы из соседних государств, так как такое удобрение сегодня производится только в двух странах. Теперь и мы стали обладать технологией производства нового биоудобрения. В прошлом году было произведено 110 тонн «бальзама для земли» лабораторным и полупромышленным способами. Между тем для нужд республики требуется еще малое 5 тысяч тонн таких удобрений. Для этого необходимо построить специальный завод. Тогда откроется возможность производить эффективное биоудобрение для нашего сельского хозяйства, экспортировать его за рубеж и за счет этого увеличить валютные поступления. Было бы целесообразно, чтобы руководители соответствующих министерств и ведомств возглавили эту важную работу.

— Это биоудобрение, названное «бальзамом для земли», уже несколько лет испытывается в хозяйствах республики. Что показали эти испытания?

— Новое удобрение мы испытываем уже в течение шести лет, причем интерес декана к нему все более растет. Применение «бальзама для земли» из расчета 1,5—2 килограмма на гектар посевов в десятках хозяйств, в частности в ассоциации кооперативов «Ершишлок» Джалалкудукского района, хозяйства «Гулистон» Беруниевского района, корпорации «Гулистон» Южкоричирьского района, показало, что урожай-

— Это биоудобрение, названное «бальзамом для земли», уже несколько лет испытывается в хозяйствах республики. Что показали эти испытания?

— Новое удобрение мы испытываем уже в течение шести лет, причем интерес декана к нему все более растет. Применение «бальзама для земли» из расчета 1,5—2 килограмма на гектар посевов в десятках хозяйств, в частности в ассоциации кооперативов «Ершишлок» Джалалкудукского района, хозяйства «Гулистон» Беруниевского района, корпорации «Гулистон» Южкоричирьского района, показало, что урожай-

П. НИШАНОВ, корр. УзА.

О МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЯХ

Мировому сообществу хорошо известны инициативы Президента Узбекистана И. А. Каримова по обеспечению регионального мира и стабильности, в частности по урегулированию конфликта в Афганистане. Важнейшими положениями этих инициатив являются введение эмбарго на поставки вооружений в Афганистан и создание контактной группы.

О поддержке этих инициатив международным сообществом свидетельствуют следующие факты:

26 января с. г. на очередном заседании министров иностранных дел Совета Евросоюза принята «Общая позиция» по ситуации в Афганистане. ЕС считает «обязательным прекратить любые поставки иностранными силами оружия, горючего и других материалов для военного использования враждующими сторонами», а также «способствовать соблюдению прав человека в Афганистане, включая права женщин».

Одновременно с этим в течение последнего времени специальный посланник Генерального секретаря ООН Л. Брахими провел три раунда политических консультаций с соседними с Афганистаном странами, а также США и Россией по формуле 6+2, получившей название Группы восьми.

По инициативе Группы восьми Совет Безопасности ООН 16 декабря 1997 года принял специальное заявление, в котором впервые обратился с призывом прекратить использование в Афганистане иностранного военного персонала, а также рекомендовал Генеральному секретарю и государствам-членам провести предварительное исследование по вопросу о том, как могло бы быть введено и осуществлено справедливое и поддающееся контролю образом эффективное эмбарго на поставки оружия».

ИА «Жахон».

Дорога от районного центра до строящегося завода-гиганта обезбужена. Большегрузные "КамАЗы" возят сюда оборудование, строительные материалы. Принимают в строительстве участие и многие хазараспцы — надо сказать, что возведение столь крупного и современного предприятия принесло значительные перемены в сельскую жизнь. Уже сейчас многие жители работают на стройке, а с вводом завода в действие более тысячи хазараспцев получат здесь постоянную работу. Некоторые из них, кстати, уже прошли обучение различным профессиям за рубежом. Но это только начало.

Строительство завода именно в Хазараспе не случайно. Предприятие по производству сахара должно располагаться недалеко от мест, где будет выращиваться сахарная свекла. Раньше между прочим эту культуру в Хорезме возделывали, и в большом количестве. Ее посевы в немалых объемах существовали и на территории Туркмении, Каракалпакстана.

А потому начать культивировать здесь свеклу земледельцам не составило особого труда.

Под эту культуру в Хорезме будет отведено 8 тысяч гектаров земель и еще 4 тысячи — на территории Каракалпакстана. Близость хазараспского предприятия к производимому сырью позволит значительно удешевить готовую продукцию, тем более что и в самом Хазараспеком районе около тысячи гектаров отведено под посевы сахарной свеклы. В буквальном смысле слова предприятие переработки окажется на краю поля.

Строительство завода началось в 1994 году. Тогда здесь были сооружены лишь первые вне-

шние инженерные коммуникации: дороги, электроснабжение, газопровод. Затем были построены объекты жилья, гостиничного типа, блок общественного питания, другие бытовые здания. Именно так, с, казалось бы, второстепенных объектов, начал возводиться завод по заключенному контракту турецкой консорциум "Турк шакар юксал иншоат". Согласно заключенному контракту, турецкая сторона построит предприятие, поставит в цехах современное оборудование, отвечающее международным стандартам, согласованным с турецким государством, к которому будет вывезен сахар.

Контрактная стоимость объекта определена в 83 миллиона 250 тысяч долларов США. Под ключ завод будет сдан уже в июле 1998 года.

Что же представляет из себя сегодня этот важнейший для страны объект? На этот вопрос отвечает главный инженер строящегося предприятия Сабир Касымов:

— Отмечу сразу, что одним из заказчиков является ассоциация "Пишпрот" республики. Наравне с турецкими строителями привлечены и местные жители. Специалисты из Турции выдерживают график: основные корпуса будущего завода уже

возведены, идет монтаж оборудования. Сейчас можно сказать, что выполнено более 85 процентов всех работ.

Вместе с хокимом Хазараспского района Хабидулло Ибадуллаевым мы побывали в главном корпусе будущего завода. Кстати, хоким района равно как

дирекция, цех фасовки. Как и положено, сахар будет фасоваться в 50-килограммовые мешки. В год планируется производить здесь до 50 тысяч тонн сахара, однако мощность завода позволяет выпускать значительно больше — 150 тысяч тонн. Было бы, как говорится, сырье. Впро-

Строющийся в Хазараспе завод является первым предприятием подобного типа за пределами Турции.

Итак, в июле сего года сахарный завод в Хазараспе, согласно контракту, вступит в строй. Его будет обслуживать тысяча работников, первые семьдесят из которых уже прошли обучение в Турции. До пуска же завода пройдут обучение и все остальные. Кстати, дата пуска завода рассчитана таким образом, что именно к этому времени сюда начнет поступать убранный сахар. Разумеется, от качества продукции будет зависеть многое. В первую очередь качество сахара. Поэтому к выбору сортов сахарной свеклы, которые будут размещены на полях различных областей республики, в Хорезме подошли весьма ответственно.

— В этом плане нами проделана немалая работа, — говорит заместитель хокима Хорезмской области по сельскому и водному хозяйству Ш. Клычев. — Задача эта государственной важности. Постановлением Кабинета Министров республики решены вопросы обеспечения хозяйства семенами, минеральными удобрениями, средствами, уборочной техникой, задействованы различные министерства и ведомства. Что же касается Хорезмской области, которая будет заниматься выращиванием сахарной свеклы, то здесь определены даже поля, где она будет возде-

ваться. Будем высевать сорта, дающие высокую сахаристость. Для этих целей в специализированном хозяйстве "Багат" Багатского района отведено 3 гектара, где мы для эксперимента уже засеяли 7 сортов — "Клавдия", "Соня", "Кива", "Дева" и другие, полученных от российских партнеров. Сорта отбирались с особой тщательностью, с таким расчетом, чтобы они отвечали почвенно-климатическим особенностям нашей области.

Сегодня каждому понятно, что строительство и ввод в действие сахарного гиганта в Хазараспе имеет огромное экономическое значение для нашей страны. Во-первых, высвобождаются значительные валютные средства, которые республика ежегодно тратит на закупку за рубежом ценного продукта; во-вторых, производимый из собственного сырья, высокого качества сахар будет, как говорит специалист, иметь низкую себестоимость; и в-третьих, мы обеспечим внутреннюю потребность, сможем реализовать продукцию и за рубежом.

— Наш завод будет перерабатывать в сутки до 3 тысяч тонн сахарной свеклы, — говорит хоким Хазараспского района Хабидулло Ибадуллаев, — что составляет порядка 10 процентов чистого сахара. Кроме же сахара, на предприятии будут производиться и различные побочные продукты, например меласса — сырье для изготовления дрожжей и спирта, которое сейчас мы покупаем за валюту. Или жом в количестве 100 тысяч тонн, который является основным компонентом для приготовления комбикормов в животноводстве.

А. ТАШКЕНБАЕВ.

На важнейших объектах

ЗАВОД-ГИГАНТ В ХАЗАРАСПЕ

Зима в Хазараспском районе Хорезмской области выдалась суровая, с резкими ветрами — чувствуется близость Амударьи. Собственно, вся территория района тянется вдоль этой водной артерии Центральной Азии. Здесь, неподалеку от районного центра, возводится одно из крупнейших предприятий страны — завод по производству сахара.

и хоким Хорезмской области Искандар Юсупов принимает самое активное участие в решении всех возникающих вопросов. Решения принимаются оперативно, на месте.

Главный корпус — сердце будущего предприятия. Он поражает своими внушительными габаритами (кстати, вся территория завода будет занимать почти 30 гектаров). Основное оборудование здесь уже размещено. Объемы переработки впечатляют. Достаточно сказать, что в сутки предприятие будет перерабатывать 3 тысячи тонн сахарной свеклы.

Рядом с главным корпусом уже построен склад готовой про-

дукции, цех фасовки. Как и положено, сахар будет фасоваться в 50-килограммовые мешки, но и сахарного тростника, которого достаточно много производится в странах Юго-Восточной Азии.

В беседе с представителями "Турк шакар юксал иншоат" выяснилось, что только их консорциум построил на территории своей страны 30 заводов по производству сахара. В среднем каждый житель 65-миллионного населения Турции потребляет в год 29 килограммов сахара. Сахарного сырья здесь перерабатывается ежегодно 13 миллионов тонн, из него изготавливается 1,6 миллиона тонн сахара.

чем, оборудование и технологические линии будущего гиганта рассчитаны не только на переработку сахарной свеклы, но и сахарного тростника, которого достаточно много производится в странах Юго-Восточной Азии.

весьма ответственно.

— В этом плане нами проделана немалая работа, — говорит заместитель хокима Хорезмской области по сельскому и водному хозяйству Ш. Клычев. — Задача эта государственной важности. Постановлением Кабинета Министров республики решены вопросы обеспечения хозяйства семенами, минеральными удобрениями, средствами, уборочной техникой, задействованы различные министерства и ведомства. Что же касается Хорезмской области, которая будет заниматься выращиванием сахарной свеклы, то здесь определены даже поля, где она будет возде-

За чистоту родного города

ДЕЛО ВСЕХ И КАЖДОГО

Серьезная озабоченность санитарным состоянием нашей столицы была высказана на недавнем заседании Республиканской чрезвычайной эпидемиологической комиссии. Это является одной из причин вспышек гепатита, кишечных и других заболеваний. За допущение такой ситуации были наказаны многие должностные лица. Резкой критике были подвергнуты руководители хокимиятов, эпидемиологических, санитарных и других служб, ответственных за чистоту в городе.

Какие меры предпринимаются для оздоровления санитарной обстановки в столице республики? С этим вопросом корреспондент Национального информационного агентства Узбекистана обратился к начальнику управления по санитарной очистке Ташкента Г. Д. РУСТАМОВУ.

— В настоящее время для выполнения задач, поставленных руководством Узбекистана, Республиканской чрезвычайной эпидемиологической комиссией, хокимиятом Ташкента, на санитарную очистку города и оздоровление окружающей среды мобилизованы все работники соответствующих служб, все имеющиеся техника. Думаем, к началу февраля все скопления бытовых и других отходов будут расчищены. Но, как известно, чисто не там, где метут, а там, где не сорят. Поэтому необходимо привлечь к работе по поддержанию чистоты все предприятия, организации и население.

— Но почему была допущена такая авральная ситуация?

— Ежегодно из столицы вывозится полтора миллиона тонн мусора, в сутки в среднем накапливается 4,2 тысячи тонн. Больше половины этого количества — это бытовой мусор, остальное — строительные отходы, обрезанные ветви, листья и прочее. По подсчетам, чтобы регулярно вывозить такой объем, требуется автопарк в 950 машин. К сожалению, пока имеется лишь 553. К тому же не все они "на ходу", пятая их часть подлежит списанию, часто простаивает. А тут еще население создает дополнительные нагрузки: бросают мусор мимо контейнеров, создают стихийные свалки, вывозят на улицы строительный мусор... Поэтому, чтобы в дальнейшем не возникало таких ситуаций, нам надо направить усилия на искоренение их причин.

— Гафур Даниярович, ваше управление создано недавно. Какие первоочередные меры предполагаете принять?

— Ныне разработан комплекс мер по совершенствованию всей системы санитарной очистки города. Для этого и образовано при Ташкентском территориальном коммунально-эксплуатационном объединении наше управление, а во всех районах города образованы дирекции единого заказчика по санитарной очистке территорий. Действовать они будут от имени жильцов и трудовых коллективов, получая от них заказы по сбору и вывозу мусора.

Такая практика успешно опробована в ряде крупных городов мира. Сейчас у нас автопредприятия, имеющие специальный транспорт, являются монополистами по выполнению этих услуг. Они могут обслужить хорошо или плохо, но, кроме них, эту работу никто не сделает. По внедрению сейчас системы дирекция единого заказчика берет на себя сбор средств от населения, учреждений и предприятий отдельного района за оказываемые услуги и подбирает подрядную организацию, которая на определенных участках должна вывозить отходы. Этот метод был испробован в виде эксперимента в самом санитарно неблагополучном Юнусабадском районе. Сейчас здесь, помимо автопредприятий специального транспорта, вывозом мусора занимается кооператив "ДИД".

В результате в районе стало намного чище, не скапливаются горы мусора.

И это только начало. В городе немало предприятий, в которых простаивает имеющийся транспорт. Мы хотим привлечь эти силы, а также владельцев частных грузовых машин, коммерческие организации. В дальнейшем планируем выбирать подрядчика на конкурсной основе: добросовестно выполняя услуги — получая деньги. Надо учитывать, что услуги эти специальные, не каждый может их выполнять. Поэтому предполагается ввести лицензирование на эту деятельность. Таким путем в нашей системе внедряется рыночный механизм, что

предусмотрено и решением хокима города.

Наша задача наладить единую, нормально функционирующую систему своевременной оплаты за качественно предоставляемые услуги по вывозу мусора. Сотрудники дирекции единого заказчика вместе с работниками санитарной милиции берут на себя и контрольные функции. В последующем целесообразно возложить на дирекцию и сбор средств за другие коммунальные услуги.

— Еще одна проблема — как сократить количество отходов. Во многих развитых странах есть законы управления отходами. Согласно им, любое предприятие, выпускающее продукцию, должно согласовывать ее производство со специальными службами. Выясняется, сколько образуется отходов, разлагаются они или нет, можно ли их бросать в общий мусоросборник или перерабатывать. Мы тоже будем работать над этой проблемой, и надеюсь, такой закон начнет действовать и у нас. Конечно, на Западе большая часть отходов, других продуктов попадает в торговлю в виде полуфабрикатов. А очистка идет на переработку.

— Есть и другие пока нерешенные вопросы. В развитых странах очень много конкурирующих фирм по вывозу мусора, подряды на эти услуги идут нарасхват. Нам также необходимо создать в этом деле конкурентную основу.

— Каковы перспективы развития системы очистки города?

— Важным шагом по организации современной системы санитарной очистки стало взаимодействие с международными организациями. Вместе с участием экспертов Всемирного банка, Европейского банка реконструкции и развития и хокимията города разработан проект реабилитации санитарной очистки Ташкента. Среди основных задач — закупка в достаточном количестве контейнерных мусоросборников, строительство на всех жилых массивах типовых площадок, отвечающих санитарным нормам, которые можно регулярно промывать и дезинфицировать. Предусматривается также закупка нужного количества мусоросборных машин, запасных частей для существующего автопарка. И сами автопредприятия будут капитально отремонтированы.

Намечено также строительство четырех станций для перегрузки мусора, чтобы не портить все машины на общегородскую свалку. На станции мусор разгрузят, спрессуют и с помощью больших мусоровозов емкостью 30—40 кубометров вывезут на свалку. В рамках проекта мы намерены пригласить ведущих специалистов, чтобы разработать стратегический план саночистки города на перспективу. В этом году для города закупается 200 мусоросборных машин в комплекте с контейнерами из Южной Кореи и Чехии.

Конечно, приятно, что прибывающие у нас зарубежные специалисты отметили, что в Ташкенте неплохо поставлена работа по сбору и вывозу мусора. Тем не менее, будем самокритичны, это не дает оснований для успокоения. И справедливые упреки в адрес служб очистки города, прозвучавшие на заседании Республиканской чрезвычайной эпидемиологической комиссии, следует рассмотреть самым серьезным образом.

Я надеюсь, что в ближайшее время все проблемы санитарной очистки города удастся решить. Ташкент должен стать одним из самых чистых городов мира.

Беседовал Г. КОВАЛЬ, корр. УзА.

Проблема требует решения

СКОЛЬКО МОЖНО ТЕРПЕТЬ УБЫТКИ?

В хозяйствах Наманганской области в предстоящем сезоне намечено заготовить значительно больше коконов, чем в прошедшем: областное управление шелководства при акционерной компании "Хан-атлас" заключило договор на закупку более 2.500 тонн ценного сырья. При этом намечается не только увеличить производство коконов, но и повысить их качество — в нынешнем году планируется раздать шелководам на выращивание грену только новых импортных пород, отличающихся высокой урожайностью и высокими свойствами получаемой пряжи.

Н. ХОДЖАЕВА, корр. УзА.

Как разъяснили специалисты областного управления шелководства, принятые меры обусловлены режимом увеличением спроса на коконы. Тогда логичным было бы предположить, что возросло и количество договоров с покупателями грен, в заключении которых также должно быть заинтересовано областное управление шелководства. Однако до конца января ни один договор на продажу коконов не подписан.

Причина в том, что основными и самыми крупными покупателями производимых в области коконов являются акционерные общества "Атлас" и "Уйчи". И так как оба эти предприятия, как и областное управление шелководства, находятся в ведении ассоциации "Узлепром", то ни "Атлас", ни "Уйчи" не торопятся с заключением договоров. Они уверены: большая часть коконов все равно поступит в их распоряжение.

Да они и не могут заключать новые договоры, так как еще не выполнены условия предыдущих. АО "Атлас" задолжало областному управлению шелководства за урожай коконов прошлого года более 8 миллионов сумов. Долг АО "Уйчи" чуть меньше — 6 миллионов. В результате этого не все шелководы области получили деньги за прошлогоднюю весьма тяжелую работу.

Казалось бы, решить проблему просто — потребовать с должников неукоснительного соблюдения заключенных договоров. Но тут и начинаются сложности, вызванные объявлением три года назад экспериментом в системе. Тогда областное управление шелководства перешло в распоряжение ассоциации "Узлепром" и вместе с промышленными предприятиями по переработке коконов было включено в единую компанию "Хан-атлас". А главной его автоматической стал председателем самого большого в Наманганской области предприятия по переработке коконов — АО "Атлас". Получается, что должник задолжал сам себе.

Чтобы не возникало подобных нелепых ситуаций, считают в областном управлении шелководства, давно настала пора пересмотреть их ведомственную принадлежность заново. Как ни печально, но следует признать, что это nonostante себе, увя, не оправдало. После передачи управления шелководства в ведение "Узлепрома" уютные плантации оказались заброшенными. Из-за отсутствия удобрений,

локо организованного ухода количество деревьев на них только за последние три года сократилось почти на 8 миллионов.

И, наконец, самые серьезные убытки потерпели непосредственно те, кто занимается выращиванием коконов, цены на которые должны устанавливаться на свободной договорной основе. Но пользуясь главенствующим положением и тем, что областное управление шелководства находится в единой системе "Хан-атлас", руководство этой акционерной компании устанавливает цены, в большей степени выгодные для переработчиков коконов, нежели для самих производителей первого звена.

По подсчетам специалистов секретариата по вопросам агропромышленного комплекса областного хокимията, ущерб хозяйствам от продажи коконов за последние три года составил... 150 миллионов сумов. Цифра, думаем, достаточно внушительная для того, чтобы привлечь срочные и действенные меры по недопущению подобного впредь. Люди, занятые столь нелегким трудом, как выращивание коконов, должны получать плату, соответствующую их вкладу.

Если же препятствием к этому является ведомственная принадлежность посредника по купле-продаже коконов, то есть областного управления шелководства, то, видимо, следует рассмотреть и этот вопрос исходя из целесообразности и для пользы дела. Тем более что в случае возврата управления шелководства в прежнее ведомство — Минсельхоз — проблем со сбытом сырья не возникнет: по заверению специалистов областного управления шелководства, желающих закупить коконы, причем, как и положено, с предоплатой, более чем достаточно. Среди них есть и иностранные партнеры, что даст возможность управлению шелководства открыть собственный валютный счет.

Осуществить все это до сих пор мешала ведомственная принадлежность управления шелководства, из-за которого продажа коконов строго определенным клиентам была обязательна, хотя и при явно невыгодных условиях сделки.

Думается, предстоящий сезон станет, наконец, переломным для шелководов области, когда все условия заключаемых договоров будут строго соблюдены. А это в первую очередь означает своевременный и, главное, полноценный денежный расчет.



На сегодняшний день здесь освоено серийное производство лемехов для плугов. С конвейера сборочного цеха сошел 10-тысячный механизм. Продукция нового предприятия сразу нашла своих покупателей. Ее охотно покупают фермеры, сельскохозяйственные предприятия.

Рустам БАБАМУРАТОВ, соб. корр. "Народного слова".

Чтобы довести начинание до конца, от аккаришнев потребовалось немало самоотверженности и настойчивости. Тогда, в сентябре, они были уверены, что их труд должен принести высокие результаты. И не ошиблись.

Проведенная апробация на накопление коробочек показала небывалый для полей района результат — 32 центнера с каждого гектара. Это на треть превышало прежний показатель и давало возможность на треть увеличить объем продаж сырья хлопкопереработчикам по сравнению с контрактацией.

Но, увы! Надежный и неоднократно проверенный научный метод апробации дал осечку. Вернее, цифры были правильные, накопление коробочек дало превосходное ожидание. Но раскрылся к сроку все коробочки так и не смодли. В результате объемы контрактной сделки сырья хлопкопереработчикам не достигли до той цифры всего несколько процентов.

По дороге в Акдарынский район никак не мог отвлечься от мысли о неуверенном подходе к победе акдарынского эксперимента. За прошедшие месяцы пришлось выслушать разные мнения. В том числе и некоторых руководителей хлопководческих хозяйств из других районов. У них сеяли под пленку 15—20 процентов площадей, и они были не в восторге от свалившихся хлопот и затрат и критически оценивали невысокий конечный прирост урожая. Вот так и получилось, что мой первый вопрос хокиму Акдарынского района Назару Ахмедовичу Ахмедовичу прозвучал так: связывает ли он неудачу труженников района со сбором урожая с экспериментом? Ответ сразу же рассеял все сомнения. Наоборот, все хлопководы готовы засеять под пленку

СП "БАХТСЕЛЬМАШ" — ДЛЯ ТРУЖЕНИКОВ СЕЛА

В городе Бахте Сырдарьинской области создано узбекско-белорусское совместное предприятие "Бахтсельмаш", направленное на выпуск сельскохозяйственной техники, комплектующих узлов и деталей к ней.



ку всю площадь! Далее хоким подтвердил, что минувшей осенью было принято нелегкое, но важное и ответственное решение. А решили тогда не добирать сырец низ-

год. На продукцию уже поны заказы из областей нашей республики Центральной Азии. В перспективе учредители "Сельмаша" планируют освоить выпуск плугов, сеялок, других сельскохозяйственного оборудования.

НА СНИМКАХ — директор СП "Бахтсельмаш" Анатолий Самойленко; резчик Абдурауф Иринов; за штамповкой изделия Ирином Норбаев.

Фото Б. ТУРАЕВА (УзА).



И ВСЕ-ТАКИ ШАГ ВПЕРЕД

В конце октября минувшего года в одном из номеров нашей газеты был опубликован материал о хлопкоробах Акдарынского района. Тогда они приступали к уборке не самого легкого урожая за всю свою историю. Акдарынцы по весне засеяли хлопчатником под пленкой более семидесяти процентов всех своих площадей. Это был самый настоящий производственный эксперимент испытания технологии, не очень широко известной в регионе.

И его обязательно надо приплюсовать к прошлогодним показателям.

Опыт показал, что в тех случаях, когда приступали к сбору хлопка даже вручную на полях, где раскрылись 80 — 85 процентов коробочек, результат был на 5 — 6 центнеров выше, чем там, где практиковался выборочный сбор по мере раскрытия коробочек в первой фазе уборочной.

В конце октября минувшего года в одном из номеров нашей газеты был опубликован материал о хлопкоробах Акдарынского района. Тогда они приступали к уборке не самого легкого урожая за всю свою историю. Акдарынцы по весне засеяли хлопчатником под пленкой более семидесяти процентов всех своих площадей. Это был самый настоящий производственный эксперимент испытания технологии, не очень широко известной в регионе.

И его обязательно надо приплюсовать к прошлогодним показателям.

Опыт показал, что в тех случаях, когда приступали к сбору хлопка даже вручную на полях, где раскрылись 80 — 85 процентов коробочек, результат был на 5 — 6 центнеров выше, чем там, где практиковался выборочный сбор по мере раскрытия коробочек в первой фазе уборочной.

Весьма показателен, на какое количество гектаров заматывают акдарынского энтузиасты подпленочного сева хлопчатника. Во всяком случае это будет не менее чем на половине хлопководческой долины. Эксперимент продолжается, и он просто обязан быть удачным, ведь в него, кроме накопленного опыта, широкого знания, чистоты души каждого дехканина, вложена доверительная и надежда. Изучая надежду хлопкороба, как найти тот метод, чтобы независимо от погоды уложиться во все сроки и убрать хлопок в октябре, месяце, который самой природой предназначен быть рубежом сезона уходящего и наступающего.

Самаркандская область.

Библиотечный фонд

КРУПНЕЙШАЯ НЕ ТОЛЬКО В РЕСПУБЛИКЕ

Республиканская научно-техническая библиотека основана в 1957 году как головная библиотека научно-технической литературы и как методический центр по руководству работой технических библиотек республики. С годами выросла в крупнейшую и ведущую библиотеку Республики Узбекистан, а также стран Центральной Азии. О ее богатейших фондах разговор с директором Мунирой Абдуразаковой МАКСУМОВОЙ.

— Какой литературой располагает ваша библиотека? Кто является ее постоянными клиентами?

— Собранный в ней литературный фонд представляет большую научную ценность. Книги, журналы, газеты и специальная литература по техническим, естественным, прикладным и фундаментальным наукам, особенно в наше время, в условиях обновления и развития во всех сферах науки и производства, помогают ученым, специалистам и другим многочисленным читателям овладеть знаниями, расширить свой кругозор, подготовиться к самостоятельному труду в различных отраслях.

Ежегодно в фонд библиотеки поступает более 24 тысяч экземпляров отечественной и зарубежной литературы. В настоящее время она имеет более двух миллионов книг и периодических изданий на узбекском, русском и других языках. Здесь хранится более 800 тысяч экземпляров специальной литературы: ГОСТы, ОСТы, патенты, промышленные каталоги, другие материалы.

В библиотеке сосредоточено значительное количество литературы (по техническим, естественным и прикладным наукам), изданной в конце XIX и XX вв., содержащей разносторонние сведения по развитию промышленности, транспорта, сельского хозяйства РУ и т.д. Богата библиотека также литературой по технике, экономике и прочим изданием, вышедшим в свет за последние десятилетия, особенно трудами ученых Узбекистана, освещающих достижения и передовой производственный опыт в условиях рыночных отношений и социально-экономических реформ.

Значительный фонд зарубежной литературы, насчитывающей свыше 215 тысяч экземпляров иностранных изданий, книг и журналов, представлен на 15 языках народов мира. В библиотеку ежегодно поступает более 220 наименований зарубежных периодических изданий, 78 наименований российских периодических изданий, 56 наименований изданий ВИНТИ и информация на дисках по БД "Current Contents" по 6 направлениям.

Богат фонд библиографической литературы: словарями, справочниками, реферативными журналами, летописями, энциклопедиями, справочными отечественными и зарубежными изданиями по техническим и естественным наукам.

— На какие ди у вас сотрудничество с библиотеками других государств?

— Библиотека постоянно ведет международный книгооборот. Ее партнерами являются крупнейшие библиотеки университетов и информационные центры США, Англии, Франции, Германии, России, Китая, Индии и других стран.

— Совершенствуются ли методы библиотечной работы? Не происходит ли замкнутости в современной выдаче книг? Не пренебрегают ли ценностями?

дусмотрена ли на данный счет автоматизированная система, позволяющая ускорить организационные процессы?

— Богатейшие книжные фонды привлекают многочисленных посетителей. Библиотека ежегодно обслуживает около 30 тысяч читателей. К их услугам представлены читальные залы и аппаратура для просмотра микрофильмов и микрофиш. Ее сотрудниками ведется большая справочно-информационная работа, особенно на краеведческую тему, что помогает специалистам в исследовании и использовании природных ресурсов, во внедрении новых методов труда. Фонды библиотеки предоставляются для предприятий, организаций и по заявкам ученых и специалистов республики.

Значительную справочную работу библиотека проводит по нормативно-техническим документам по запросам ведущих предприятий, учреждений и организаций республики.

Небезынтересно отметить, что в библиотеке ведется работа по автоматизации библиотечных процессов и использованию современной технологии. Так, например, в состав автоматизированной библиотечной системы будут входить коллекция, электронный каталог, книговадатель и другие виды работы. Это позволит осуществлять работу по безбумажной технологии — обработке литературы, ее хранению и распространению научно-технической информации. В перспективе автоматизированная система будет подключена к распределительной компьютерной сети научно-технической информации республики, что даст возможность пользоваться информационными внутренними и зарубежными сведениями.

Сейчас в РНТБ будет проходить апробация системы для автоматизированной организации библиотечных фондов и каталогов, опытная версия разрабатывается в Центре Инфо-Фан ГКНТ РУ.

Большое внимание уделяется популяризации и информации о книге, используется широкий арсенал методов и средств вооружения читателей научно-техническими знаниями. С этой целью систематически проводятся дни информации и книжные выставки, конференции, семинары, издаются бюллетени новых поступлений научно-технической литературы. На базе информационного Центра Инфо-Фан ГКНТ РУ и РНТБ при содействии Фонда Сороса был организован семинар по автоматизации библиотек.

Сегодня библиотека, отмечающая 40-летие со дня образования, стремится находить новые пути и формы продвижения книги к своему многочисленному читателю, помочь посетителям лучше ориентироваться в потоке информации и содействовать в техническом обучении и культурном росте населения страны.

А. КОРМИЛИЦЫН, наш общ. корр.

Судьбы людские



Кудрат-ака Артыков...

Несколько грустный взгляд, ирония в голосе, удивительно сочетающаяся с бодростью духа. Посмотришь и не дашь тех 90 с лишним лет, что прожил этот человек, ровесник XX столетия. Отшучивается: как удалось столько прожить? Да элементарно — в партии не состою. Лучше спросить, как он выжил, сохранил ясность ума и твердость воли. Не таких, как он, перемалывали жернова истории.

Он хлебнул горя еще в детстве, когда в его родной Гиздуван вступили войска Фрунзе — и пошло, и поехало. Одних ставили к стенке за то, что умели и хотели работать, других не могли простить их убеждений: да, верю в Аллаха, да, держу уразу.

Отца его, работавшего на маслобойне, расстреляли. А мастер был — золотые руки.

Сын "классового врага", рано осиротевший, не затаил злобу. Он просто понял, что предстоит большая кровавая бойня, участвовать в которой ему не хотелось ни под каким предлогом. Что оставалось? Учителям в благодарность за то, что они учили, вместе читали по старому узбекски, по-русски, изучали арабский, Коран. Отсюда, собственно, тяга к знаниям, жажда передать их другим. Так созрела мысль пойти на учительские курсы, затем — на факультет.

Районное начальство приглядывало к паренку, поднастроило в грамоте, что по тогдашним временам было редкостью.

Настал 1929 год. Молодого и энергичного Кудрата Артыкова направляют основывать

ЖИЗНЬ, ПРОЖИТАЯ НАБЕЛО

колхоз "Октябрь" в том же Гиздуванском районе. Вскоре его избрали председателем и не ошиблись. Дела хозяйства шли стабильно, хотя беды деканства повсюду были общими: плохо с удобрениями, вся техника — омак да кетмень, свои

дети, спокойно пожить в семье, прожить — в который раз — себя и для людей.

Выстрел в декабре 1934-го, прогремевший в Ленинграде, закрутил сполна механизм советской гильотины.

Репрессии пришли и в Уз-



бекистан. Ровно через 20 лет повторилась кровавая бойня, поглотившая отца Кудрата Артыкова, и весь районный интеллигент в одиночестве привлекли к уголовной ответственности за "саботаж" хлопкоуборочной кампании. Все это было из оперы "когда вставать, когда косить, когда сеять, когда убирать", — партия в курсе дела лучше других". А чтобы инкриминировать более серьезный предлог, молодому завагохлопкопунктом "припаяли" членство в низовой контрреволюционной организации "Миллий иттифок" — "Национальный союз", у руля которой якобы стоял первый секретарь ЦК компартии Узбекистана Акмаль Икрамов и председатель СНК республики Файзулла Шонжаев. Существование дона по поводу никогда не существовавшей организации сводилось к следующему: лидеры-националисты, законные враги советской власти, стремились отторгнуть Узбекистан от СССР и сделать его вотчиной... Великобритания, а то и одной из ее территорий.

В расчет не принимались объективные причины неурядицевого года — весенние заморозки, пересыхание по-

требности двух мировых армий не принесло лавров, по крайней мере жалованных в официальном порядке. Как и до войны, бывшему "врагу народа и сыну врага" отказывали в приеме на работу, проводили с ним "кое-где" унижающие человеческое достоинство собеседования. И все же смелое участие в его судьбе настоящих, самоотверженных людей взяло верх. Работать довелось то в исполкоме, то госстрате, обязанности свои К. Артыков знал вдоль и поперек.

Даже с выходом на пенсию, крошечную и малозаметную в семейном бюджете, он нашел себе вновь в качестве педагога и совершенно бескорыстно при Министерстве просвещения республики преподавал в Доме учителя. К боевым наградам прибавилась трудовая — Почетная грамота Президиума Верховного Совета Узбекистана.

54 года спустя — чем не парадокс? — была снята судимость. К тому времени наша республика обрела независимость. На последнем в его истории пленуме Верховного суда расправшегося уже СССР с Кудрата Артыкова сняли судимость. Пришла запоздалая реабилитация честнейшего человека, прекрасного семьянина, который, конечно же, не забыл о нанесенных ему обидах, но и не делал из них смысла жизни, приняла, доводило до озлобления или самозабвенной писанины куда угодно, лишь бы насытить, отомстить, напомнить, чем не гнушаются люди менее пострадавшие.

Да, конечно, трудновато в его 90 с лишним, едва переступая ногам, добираться до поликлиники, идти на обследования — как бы тут помогла машина, присланная махаллей или территориальным таксопарком. Расходы-то копеечные, а ветерану было бы приятней, да и легче. Разумеется, дети еще при деле, внуков и правнуков около 50, да заняты они своими делами, хотя навещают, помогают, нет-нет придет посидеть-потолковать. А много ли надо старику на склоне лет? Иной раз и доброе слово дороже денег или подарка, так говорит аскакал. И добавляет: "В будущее я верю вместе с вами, потому что всю свою жизнь прожил ради торжества свободы и справедливости".

Владислав ПОПЛАВСКИЙ, корр. "Народного слова". Фото автора.

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

Рубрику ведет П.С. ХОРОШКИНА, заслуженный юрист Узбекистана.

К.М. Мухитдинов — В связи с плановой реконструкцией улицы мой собственный дом, расположенный в центре города, подлежит сносу. Семья состоит из сына — научного работника, его жены и двух детей — школьников. Районный хокимият взамен нашего жилья предлагает либо квартиру в районе от нас районе, либо квартиру "под котлован" в доме недалеко от нашего, который только начинает строиться.

Какое у нас есть право в связи с создавшейся ситуацией?

ОТВЕТ: Порядок выселения граждан в связи со сносом жилого помещения при изъятии земельного участка для государственных или общественных нужд регулируется Жилищным кодексом Республики Узбекистан (ЖК РУ). Выселенным лицам предоставляется другое благоустроенное помещение по установленной норме 10 кв. метров на одного человека.

Статья 111 ЖК РУ предусматривает обязанность государственных органов предоставлять жилье в пределах данного населенного пункта, то есть в пределах города Ташкента, а статья 47 ЖК РУ определяет, что при предоставлении жилья хокимият должен учитывать место работы гражданина, состояние здоровья, а также другие, заслуживающие внимания обстоятельства. В случае, если вы согласны с решением хокимията на получение квартиры во вновь строящемся доме ("под котлован"), то поясним, что компенсация расходов временного проживания до окончания строительства законодательством не предусмотрена.

Отдельным категориям лиц по закону предоставляются дополнительные права и льготы. Поскольку ваш сын, являясь научным работником, входит в такую категорию, для него может быть предоставлена дополнительная жилая площадь в виде отдельной комнаты, или 10 кв. метров.

Удостоверение на право получения дополнительной жилой площади выдается научному работнику по месту его работы.

Л.К. Никитина — Хотелось бы на страницах вашей газеты получить разъяснение о том, какими льготами пользуются лица, удостоенные звания "Заслуженный работник промышленности Узбекистана".

ОТВЕТ: Лица, удостоенные почетных званий, в том числе и "Заслуженный работник промышленности Узбекистана", на основании приложения N 1 к постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан от 07.06.93 года "О повышении размера гонораров и доплат за почетные звания" имеют право на ежемесячную доплату к получаемой заработной плате (либо пенсии) в размере 60 процентов установленной минимальной заработной платы и на дополнительную жилую площадь в виде отдельной комнаты, либо жилой площади в размере 10 кв. метров.

Кроме того, вы подлежите к подкреплению на лечение в центральной поликлинике N 2.

У. Ташмухамедов — Мы с сестрой живем в Мирчаполе и регулярно читаем вашу газету. Скажите, ваши юридические консультации являются официальными документами?

ОТВЕТ: В нашей газете даются юридические консультации по вопросам, поставленным в ваших письмах и с учетом указанных в них обстоятельств и ситуаций. В консультациях обязательно приводится закон либо подзаконный акт, на котором основана наша консультация (наименование, статья, пункт).

Однако если при разборе ситуации в суде либо в комиссии по трудовым спорам будут выявлены какие-либо новые обстоятельства, изменяющие ситуацию, и они подтверждены документами или свидетельскими показаниями, не названными в вашем заявлении, суд должен рассмотреть спор с учетом всех обстоятельств дела на основе законов Республики Узбекистан.

Наша духовные ценности

НАСЛЕДИЕ ХУДОЖНИКА

Семнадцатую годовщину открытия мемориального дома-музея Урала Тансыкбаева в Ташкенте отметили поклонники искусства великого мастера.

Здесь все сохранило так, как было при его жизни. Возле дома — сад, выращенный им. В мастерской — известные полотна, запечатлевшие красоту родного края: "Горы", "Горный кишлак", "Вечер". Сделанные его руками рабочий стол, кисти, Мольберт и этюды, палитра и краски, которые не успел использовать художник.

Наследие живописца составляет более тысячи произведений. Картины народного художника Узбекистана посвящены природе Азии, они вошли в золотой фонд музеев нашей республики. Третьяковской галереи, экспонируются в других известных собраниях. Показать

все разнообразие творчества Урала Тансыкбаева в небольшом доме-музее, состоящем из двух комнат и мастерской, было непросто. Поэтому рядом с домом-музеем не так давно построены выставочные залы, где можно увидеть лучшие работы мастера — портрет Беруни, картины о рыбаках Арала, воспоминания о фронте, зарисовки природы родного края, новостроек страны. В этих залах было организовано уже более двух десятков авторских выставок молодых талантов.

Так сегодня продолжается жизнь замечательного художника — в его работах, в его последователях и поклонниках.

У.А./

Отовсюду обо всем

ПОЛКУ ТОЛСТОСУМОВ ПРИБЫЛО

В ушедшем году на Уолл-стрит появилось более полутора тысяч новых миллионеров. Это становится ясным сейчас, когда финансовые и инвестиционные фирмы подводят итоги годовых торгов и выплачивают своим служащим премиальные — "бонусы".

Зарплата среднего брокера, работающего на Уолл-стрит, поддерживается в этой связи "Нью-Йорк пост", в год составляет 150 тыс. долларов, что довольно немного по принятым на бирже масштабам. Однако в конце года компаниями и брокерами получают свою часть прибыли в виде "бонусов", которые и составляют основной источник их доходов. В прошлом году на Уолл-стрит появилось 1.500 новых миллионеров, что на 50 процентов больше, чем годом раньше. Особое же внимание привлекает к себе инвестиционная компания "Голдман, Сакс", в которой даже младшие партнеры получают в виде "бонуса" не менее 4 млн. долларов.

Однако самыми удивительными стали "премиальные" председатели совета директоров компании "Уолт Дисней" Майкла Айзнера. В преддверии нового года он воспользовался правом выкупить часть акций своей компании по ценам 1989 года и немедленно продал их на свободном рынке. По мнению экономических наблюдателей, таким образом Айзнеру удалось получить "бонус", размер которого превышает полмиллиарда долларов.

ЭКОНОМИЯ И... СКРОМНОСТЬ

Центральный военный совет КНР в очередной раз во исполнение решения ЦК КПК и правительства страны об экономном расходовании финансовых и материальных средств призвал военачальников отказаться от привычки расходовать государственные деньги на алкоголь, роскошные обеды и участие в увеселительных мероприятиях.

Согласно детально разработанной Министерством обороны, Генеральным штабом, Главным политуправлением и службой тыла инструктории, запрещается в течение ближайших трех лет строительство, расширение и перестройка служебных зданий.

Жестко ограничиваются также средства, которые выделяются на проведение конференций,

церемониальных мероприятий, встреч по обмену опытом, соревнований, а также пресс-конференций. Во время выполнения офицерами своих служебных обязанностей им запрещается расходование больших средств "на питье, еду и посещение увеселительных заведений".

Категорически запрещается бесплатная установка в квартирах высокопоставленных военных чинов и офицеров телефонов для личного пользования. А мобильными телефонами офицеры отныне смогут пользоваться только с официального разрешения вышестоящих органов. Разработаны также положения, касающиеся пользования автомобилями и их замены, а также выделения государственных средств для совершения зарубежных поездок.

АВТОДОРОГИ: СМЕРТНОСТЬ И ТРАВМАТИЗМ



Это сочетание — одна из серьезнейших проблем современного здравоохранения. К 2020 году в автомобильных авариях и катастрофах будут гибнуть и получать увечья столько людей, что это выйдет на третье место в списке главных "медицинских забот" человечества сразу вслед за сердечно-сосудистыми заболеваниями и депрессиями.

В 1990 году они занимали девятую позицию. Такие выходы содержатся в новом докладе, подготовленном по заказу Международного банка реконструкции и развития Всемирной организации здравоохранения и медицинским факультетом Гарвардского университета в США. Для журналистов результаты исследования стали сенсационными, но специалисты, похоже, были к ним готовы.

По словам экспертов, сейчас на автодорогах мира ежегодно гибнет около полумиллиона человек.

ПИТЬ ИЛИ НЕ ПИТЬ?

В ходе исследования ученые Америки выявили любопытную картину. Оказалось, что за прошедшие годы 46 тыс. человек из 490 тыс. мужчин и женщин перешли в "лучший мир", причем среди тех, кто не употреблял спиртного вообще, уровень смертности оказался на 20 процентов выше, чем среди тех, кто ежедневно, но весьма умеренно употреблял спиртные напитки. За норму в ходе исследования был принят один "дрик" — своеобразный эквивалент содержания спирта в бутылке пива, бокале вина или небольшой рюмке крепких напитков.

Однако авторы исследования подчеркивают, что увеличением числа "дриков" достичь долголетия никому не удастся. "Наш основной совет состоит в том, что не надо злоупотреблять спиртным", — заявил один из руководителей исследования, доктор Майкл Фан.



Круг семейных увлечений

КАК СТАТЬ ЗВЕЗДОЙ?

На этот вопрос можно ответить по-разному

Бить лидером) и Собака (что означает верность избранному принципам и трудолюбию), то, много предположить, небесные светила благоприятствуют ее многим начинаниям и увлечениям. Но как она говорит: у нее еще все впереди.

Юлдуз Рахмановой всего 15 лет, она учится в 10 классе престижного лицея Экономического университета, куда поступила, набрав 75 баллов из 100 (на 15 больше необходимых). Мечтает в дальнейшем серьезно заниматься менеджментом и юриспруденцией.

Стопан старшей сестры. Вместе ходят тренироваться на корты спорткомплекса "Юнусабад". А впервые Юлдуз взяла ракетку прошлым летом и сразу же на соревнованиях в детском лагере "Семург" заняла первое место. "Мне нравится эта игра, — говорит Юлдуз, — как и многое другое. Например, петь".

В семье Рахмановых все любит песню. А так как дома все свободно разговаривают на узбекском, русском и английском языках, то и Юлдуз может исполнить в стиле кантри, романсы и лопары. Играет на пианино, выучилась сама подбирать музыку — это дань семейным традициям. Бабушка ее — Махбуба Каримова училась в консерватории, обладала прекрасным меццо-сопрано, семья дружила с Мукаррам Турғунбаевой, Тамарой Ханум. А дисциплинированность, работоспособность от бабушки — гене-

рала Карима Каримова.

Еще одно семейное увлечение — собрана огромная многоязычная библиотека. Занимается Юлдуз вместе с отцом и нумизматикой. Как-то отдыхали на Памире, и она, ей было тогда лет семь, нашла среди скал старинную медную с зеленым налетом монету с изображением всадника. Это украшение их небольшой коллекции.

Юлдуз — человек увлеченный и общительный, умеющий дружить. Поэтому дома телефон почти всегда занят. Звонят ее подруги и друзья по лицею, по спортивным занятиям. Ведь она к тому же занималась в секции ушу, посещала танцевальный кружок, выступала в детском ансамбле "Юлдузчи". Рахмановы совершенствуются в театре, на эстрадных концертах, в музее и даже на толчок "Тезиковки". Юлдуз добавляет: "Люблю и повозиться на кухне. Но

пока учусь у мамы кулинарному мастерству. Сейчас основное время поглощает учеба. От некоторых увлечений приходится отказываться. Я раньше много рисовала. Писала акварелью и маслом пейзажи, натюрморты, посещала студию Центра детского творчества Рузы Чарыева".

— Что бы ты пожелала сама себе? — Найти свое призвание, стать профессионалом. добиться успеха и не растерять чисто человеческие качества. Чтобы желания соответствовали возможностям. В нашей молодежной среде сейчас, к сожалению, много пиконства, не хватает глубины знаний, культуры. Одеваться красиво, броско, делать макияж — это поделка. В нашем доме такой закон — человек красит добродетельностью, мягкостью, интеллигентностью, стремление к возвышенному...

— Звезды тоже бывают разные, — говорит Юлдуз, — главное, надо уметь излучать свет. Утром, выходя из подъезда своего дома, улынуться новому дню, людям, нести в мир добро. Это для меня очень важно.

Фото Е. ЛЕЙТМАНА.

ДЕТИ, ЗАКОН И ПРИРОДА

Будь это хомячок или лисичка, ежик или маленькая косуля, галчонок, сорока, воробышек — дети с большой привязанностью относятся к "братьям меньшим", а потеря своего подопечного, страдают так искренне, глубоко, словно расстались с близким человеком. Почему? Оказывается, детям необходим элемент собственного попечения. Психологи, исследователи, воспитатели убедились, что ребенок, подражая родителям, поведает, учит, кормит, охраняет, называет и поощряет своего питомца. Тем самым дети формируют и свою личность, укрепляя в собственном характере черты будущего Человека. Это естественно.



А. ЛЕСНЯК, доцент кафедры охраны природы и ботаники Аграрного университета.

Недавно принятый Закон Республики Узбекистан "Об охране и использовании животного мира" позволяет шире приобщать детей к природе. Содержание животных в условиях широкотельных хозяйств, создание небольших ферм по разведению японских перепелок, кур и фазанов, гусей и индюшек, ондатры, нутрии, кроликов поднимет на новый уровень систему животноводства. Это поможет увеличить заготовку ценных пушных шкур и получение диетического мяса, целебных яиц. Первыми, кто играют, посылку поможет в семейном подворье при содержании таких ферм, окажутся дети. Приобщение молодого поколения к труду, режиму и обязанностям по отношению к животным и птицам воспитывает в нем рачительного, мыслящего хозяина, фермера, опытного хозяина своей земли.

Даже небольшой свой участок можно обустроить так, что на нем будет все — от экологически чистой огородной продукции до ценнейшего нежного мяса кроликов и меха на детские шубки, модные шапки для

молодежи. В широких государственных масштабах "Закон об охране и использовании животного мира" имеет в виду прежде всего глобальную перспективную программу на фундаменте народной мудрости: ты — земле, земля — тебе. Есть природные ресурсы невосполнимые, невозобновимые, однажды израсходованные, они исчезают навечно. Другая группа богатств — ресурсы, способные к частичному или полному восстановлению, но... Именно в этом "но" и заключается мудрость. Чтобы Природа возродилась, к ней нужно подходить не просто экономно, по-хозяйски, но и с пониманием, как к родному человеку, то есть с экологической меркой.

Не секрет, что половина земель подвержена эрозийным процессам, а еще больше находится в состоянии потери или снижения плодородия. Причины известны: длительное выращивание монокультур, что требовало в огромных количествах химических добавок и разрушало плодородие почвы. Из года в год человек спал положение дел на полях пашни, поливном гектаре. Однако территории целинных и залежных земель, неосвоенные степи и пустыни, огромные площади альпийских гор, используемых под выпасы, тоже из года в год ис-

пытывали экологического напряжения, на них шел так называемый антропогенный пресс. Испарение сточных вод, загрязнение атмосферы в конечном итоге приводило к загрязнению ареалов (мест обитания диких зверей и птиц), снижению численности животных из-за потери условий для размножения и выкармливания ослабленного потомства. В результате появилась "Красная книга". Но нет уже туранского тигра, исчез медведь, пропала гиена, когда-то был кулан, — он тоже исчез с территории Узбекистана. Все меньше и меньше становится дрозд, лебедь, орлан-белохвост, скопы, бородач...

Неукоснительно исполняя закон, можно со временем исправить положение. Нужно остановить процесс разрушения природы, сохранить на землях страны в максимальном количестве редких пресмыкающихся, птиц, зверей, растительные комплексы с очень ценными лекарственными и техническими растениями. Ведь каждый вид, как самостоятельный организм, самостоятельная единица, содержащая генетический код, представляет неповторимую ценность в будущей селекционной работе.

НА СНИМКЕ: взаимопонимание. Фото автора.

Р. ХАКИМОВ.

Задать я его и моей юной собеседнице, запечатленной на этом снимке. Как вы, наверное, заметили, с теннисной ракеткой в руках. Она лишь улыбнулась. И вот почему. Родители дали ей имя Юлдуз, а значит Звездой она стала с самого рождения.

Если учесть, что Юлдуз Рахманова по гороскопу Лев (самой природой ей определено

Искусство

ТАШКЕНТСКИЙ ЦИРК ЗАЖИГАЕТ ОГНИ

При встрече с цирком всегда возникает чувство восторга и удивления, забываемая атмосфера праздника, создаваемая красочным великолепием убранства арены, нарядами цирковых артистов, специальной "цирковой" музыки, трюков и клоунад. Чем порадуят своих зрителей ташкентский цирк в этом году?

Юные зрители уже побывали на новгородских слайках в цирке, где их развлекали воздушная гимнастка Баба-Яга, добрая Фея — дрессировщица голубей, джигиты на конях, конютеры, дрессированные собачки, медвежата. К открытию нового сезона готовится программа впервые для показа в Ташкенте в постановке режиссера Евгения Дмитриевича Жанина. Гвоздь программы — выступления коллектива воздушных гимнасток "Воздушный полет — звезды Узбекистана". В ней участвуют юные гимнастки и багуетисты Н. Пятакова, Х. Маматов, И. Петров, С. Овчинников, И. Маминев.

Какой цирк обходится без дрессированных животных? Это часть программы выполняют леопарды — годовалый Акбар и восьмимесячный Султан, которых дрессирует сам Жанин — опытный дрессировщик. Его ученица Наташа Пятакова выступает с медведицей Машей и медвежонком Тишей. Готовятся к выступлению и джигиты-наседники.

Мы беседуем с Е. Жаниным на репетиционном манеже цирка за кулисами.

— Как проходит ваш рабочий день?

— Он начинается с утреннего кормления животных. Ведь они тоже артисты, с отменным аппетитом, каждый со своим характером. Попутно — ежедневный ветеринарный осмотр: четвероногим артистам нельзя. Затем идут плановые репетиции цирковых номеров. Особая забота о режиссуре, подготовке учебно-тренировочного снаряжения. И так каждый день до вечера.

— В нашем роду никто не работал в цирке, но меня он привлекал с малых лет, ведь я жил по соседству с Московским цирком на Цветном бульваре. Так незаметно, общаясь с артистами, обучаясь джигитовке у Кантемировых, дрессуре у С. Денисова, вольтажировке у В. Воробьева, клоунаде — у Ю. Никулина — знаменитых мастеров, ставших для меня эталоном в жизни и творческой работе.



— Почему вы выбрали именно эту профессию? — В нашем роду никто не работал в цирке, но меня он привлекал с малых лет, ведь я жил по соседству с Московским цирком на Цветном бульваре. Так незаметно, общаясь с артистами, обучаясь джигитовке у Кантемировых, дрессуре у С. Денисова, вольтажировке у В. Воробьева, клоунаде — у Ю. Никулина — знаменитых мастеров, ставших для меня эталоном в жизни и творческой работе.

— Каким вы видите искусство Узбекиского национального цирка в настоящем и будущем? — На мой взгляд, в нем много своих национальных, веками отработанных приемов, неповторимых канатоходцы, акробаты. Для хорошей цирковой программы можно взять материал из узбекского фольклора, объединить все номера единым сюжетом, параллельно отработать клоунаду и создать что-то новое, интересное.

— Каковы основные проблемы цирка? — Остро стоит карьерный вопрос — не хватает вольтажеров, акробатов, гимнастов. Учиться этому надо с детства, как и в балете, и в большом спорте. Для профессионального циркового артиста нужны не только природные данные, ловкость, прыгучесть, но и огромная выносливость и энтузиазм, это есть не у каждого.

В моей группе все артисты очень молодые, с 12 до 19 лет. Если выдержат, то смогут добиться и славы, и признания. Надеемся до конца года подготовить основную программу, приходите в цирк.

Э. РАСУЛОВА, наш общ. корр.

Спорт

МХСК ПОСПЕШИЛ ДОМОЙ

Да, похоже, не больно-то понравилось ташкентским армейцам играть в московских манежах: обескураживающим им выход в следующий этап задачу не проиграть в последней встрече они сочли слишком сложной...

Сергей ДАНИЛОВ, корр. "Народного слова".

Да, у наших земляков было преимущество перед "Кипазом" из Гянджи благодаря лучшей разности забитых и пропущенных мячей. Однако преимущество игровое оказалось на стороне азербайджанских футболистов, которые победили — 3:1.

В последний день групповых турниров был бомбардирский активности спал. Даже у московского "Спартака", довольствовавшегося "скромным" выигравшим у "Ерваната" — 3:1. Это ж, спартаковцы, видимо, берегли силы перед решающими матчами, когда пойдут игра "на вылет". Правда, в четвертьфинале соперник у них не был востежкой — "Карела" из литовского Шяуляя.

Другой прибалтийский чемпион — рижский "Сконто" оказался целеустремленнее в выборе очередного соперника и, победив тбилиское "Динамо" — 2:0, теперь сыграет с "Кипазом". А вот чемпиону Грузии, занявшему в группе "D" второе место, ничего не остается, как выйти против грозных киевских одноклубников.

Кстати, киевляне, не слишком усердствуя в атаке, сумели в трех матчах не пропустить ни одного гола. Последняя их победа над "Тулевиком" из эстонского города Вильянди — 3:0. Но если для киевского суперклуба этот результат в порядке вещей, то три "сухих" победы и первое место в группе "B" туркменского "Копетдага" — большая неожиданность. В 1/4 финала пару единственному оставшемуся в строю представителю азиатского региона составит минское "Динамо".

проведению турнира Х.Абдураимов.

На заседании говорилось, что турнир проводится в рамках государственной программы "За здоровое поколение". В его цели входит пропаганда среди населения здорового образа жизни, массовое привлечение жителей республики к занятиям спортом и развитию таких его популярных видов, как баскетбол и волейбол.

Соревнования будут проходить в несколько этапов. Уже в ближайшие дни они начнутся по месту жительства, в учебных заведениях, городских и сельских трудовых коллективах. Финальные состязания состоятся в сентябре.

Корр. У.А.

НА КУБОК ФОНДА "КАМОЛОТ"

В Ташкенте состоится первое заседание оргкомитета по проведению республиканского турнира по баскетболу и волейболу на Кубок Фонда молодежи Узбекистана "Камолот", посвященного селам дольшине независимости нашей страны. В нем приняли участие руководители объявивших турнир республиканских организаций. Среди них Фонд "Камолот", Совет федерации профсоюзов, министерства обороны, внутренних дел, народного образования, высшего и среднего специального образования, Госкомспорт и благотворительный Фонд "Махалля".

Вел заседание председатель Фонда молодежи "Камолот", председатель оргкомитета по

фильм с напряженным сюжетом и счастливым концом.

"Я все СЛЫШУ" — позиция "воздушных" знаков. Весам, Водолеям. Ближе нам больше нравится слушать, чем говорить. В конфликтной ситуации они обычно замыкают в себе, долго молчат, не вступая в контакт. Склонны к упрямству, советам, самодеятельности.

"Я все ОЩУЩАЮ" — "огненные" знаки — Овны, Львы и Стрельцы — бросаются все проветривать на личном опыте. У них развиты тактильные, то есть осязаемая, сфера чувств. Конфликт с этими отчаянными психотипами опасен, так как они могут начать кусаться, бодаться, драаться, чтобы выместить накопившуюся ярость.

"Я все ГОВОРИЮ" — позиция "водных" знаков. Выражение "Нем как рыба" — не про них. Раки, Скорпионы, Рыбы накопившее напряжение разрешают с помощью болтовни, могут часами обсуждать одно и то же, снимая таким образом значимость данного явления или случая с неприятными переживаниями и, наоборот, обмучивая приятное событие. Семейный конфликт у таких людей проходит без ругательств, на уровне словесной перепалки.

Погода

ВОЗМОЖНЫ ОСАДКИ

29 января по Каракалпакстану и Хорезмской области переменная облачность, без осадков. Ветер северо-западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 12 — 17, днем — 2 — 7 мороза.

По Бухарской и Навоийской областям переменная облачность, в отдельных районах возможны осадки. Ветер западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — 2 — 7 мороза, днем — 3 — 8 тепла. По северу Навоийской области ночью — 8 — 13 мороза, днем — от 3 мороза до 2 градусов тепла.

По Кашкардарьинской, Сурхандарьинской областям переменная облачность, в отдельных районах возможны осадки (дождь, снег), туман. Ветер юго-западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — от 1 мороза до 4 тепла, днем — 8 — 13 тепла.

По областям Ферганской долины переменная облачность, в отдельных районах осадки, туман. Ветер западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — от 4 мороза до 1 тепла, днем — 2 — 7 тепла.

По Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям переменная облачность, в отдельных районах осадки, туман. Ветер западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — от 2 мороза до 3 тепла, днем — 3 — 8 тепла.

По горным районам Ташкентской области переменная облачность, снег. Ветер западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха ночью — от 0 — 5 мороза, днем — от 2 мороза до 3 тепла.

В столице республики ожидается переменная облачность, временами осадки (дождь, снег). Ветер западный, 2 — 7 метров в секунду. Температура воздуха ночью — от 1 градуса мороза до 1 тепла, днем — 3 — 7 тепла.

Атмосферное давление будет расти, относительная влажность воздуха уменьшится.

Вкусно! Сытно!



Рыба является важным источником полноценных белков. Жир рыбы легко плавится и хорошо усваивается организмом человека. Мясо рыбы отличается нежной структурой. Крепкие рыбные отвалы легко застывают, образуя желе. Рыбные блюда менее калорийны, чем мясные. Кроме того, блюда перевариваются быстрее мясных. И так...

РЫБА ПО...

... ГРЕЧЕСКИ. Рыбу очистить от костей, нарезать порциями. Лук и морковь мелко порубить, перемешать. На дно кастрюли положить кусочки рыбы, на них лук с морковью и 2 — 3 лавровых листа, затем снова положить кусочки рыбы, а на них — лук с морковью и лавровые листья. Таким образом уложить всю рыбу. Каждый слой обильно посыпать сахарным песком, перцем и солью. Залить все маслом и томатом, разведенным жидкой сметаной. Накрыть крышкой и довести до кипения. Затем снять крышку и доваривать рыбу на небольшом огне. Когда весь сок выкипит и останется одно красное масло, выложить осторожно рыбу в глубокое блюдо, залить соусом с кореньями, перемешанными с растертым чесноком и рубленой зеленью. Рыбу подавать горячей, но можно и холодной. К воскресному ужину!

Затем все поместить в кастрюлю, сверху положить мелко нарезанные помидоры, посыпать зеленью, добавить раст. масла, сахара, чуть-чуть готовой горчицы и 30 мин. тушить на слабом огне. Разнообразьте свой ужин!

... ЛЕНИНГРАДСКИ. Для приготовления этого блюда используют филе с кожей без костей, нарезанное порционными кусками поперек волокон, которые посылают солью, перцем, панируют в смеси муки и белых сухарей и жарят с обеих сторон. Лук нарезают кольцами, панируют в муке и жарят. Подготовленный картофель нарезают кружочками и жарят основным способом. При отпуске на подогретое блюдо или порционную сковороду кладут порционный кусок рыбы, вокруг располагают кружочки жареного картофеля и посыпают изделие жареным луком. А вот нам и третий вариант к ужину!

... БОЛГАРСКИ. Рыбу нарезать, посолить, натереть лимоном. Пересыпать луком, поставить на час для выпитывания.

Предложила Елена ТИТАРЕНКО.

Коллектив Народного банка Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование первому заместителю председателя правления С. Х. Эрғашева в связи с кончиной его отца ЭРҒАШЕВА Хусеина.

Ректорат и общественные организации Ташкентского финансового института выражают глубокое соболезнование семье и близким ветерана института КОГАНА Льва Израильевича по поводу его кончины.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-0904. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета сверстана на компьютере ИВМ в редакциях газет оператором ЭВМ В. АНТОНОВОЙ. Время подписания в печать по графику в 21.00.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон для справок — 136-09-67. Отдел рекламы: тел., факс — 136-09-25. Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через два интервала. Дежурный редактор Л. КУЧЕРЕНКО. Дежурный В. ПОПЛАВСКИЙ. Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.